
Задание по физике    19 ТОА   18.05.20
Тема:  Трансформатор. Получение, передача и распределение электрической энергии
 Задание 1.  Прочитайте внимательно  теорию,  связанную с изучаемой темой.   
(Вопросы по данной теме будут включены в диф. зачет 23.05.20)
[bookmark: _GoBack]      Электростанции, где находятся генераторы, вырабатывающие  ток,  порой находятся на большом расстоянии от пунктов потребления. Так, например, Верхне  - Тагильская тепловая электростанция, снабжающая  Невьянск электроэнергией, расположена  примерно  на расстоянии 30 км от Невьянска. Вы знаете, что проводники обладают сопротивлением и когда по ним проходит ток, то  проводники нагреваются,  часть энергии теряется.  Теплота, выделяемая током  в соответствии с законом Джоуля -Ленца,  рассчитывается по формуле  Q=I2 ·R·t, а сопротивление проводов R- ·l/S.  Из законов следует, что  чем больше сопротивление, тем больше потери энергии.                                                        Как их уменьшить?                                                                                                                     Так как Р=I·U, а  I=U/R, то Q=P2 l / U2 · S .  Из формулы следует, что чем больше напряжение, под которым передают ток, тем меньше Q .                                                              Вывод: чем больше напряжение, под которым передают ток, тем меньше потери электроэнергии  при  передаче ее на расстояние.  Увеличивают напряжение с помощью специального электротехнического устройства, которое называется  трансформатор. Трансформатор- устройство, которое переменный ток одного напряжения превращает в переменный ток того напряжения той же частоты переменного тока.[image: ]
         В основе работы трансформатора лежит явление электромагнитной индукции. Когда через витки первичной обмотки проходит переменный ток, он создает изменяющееся магнтное поле, силовые линии которого , замыкаясь через сердечник , создают в во вторичной катушке  индукционный ток, который проходит  через нагрузку. Чем больше витков во  воричной обмотке, тем больше напряжение  на нагрузке.   Величина, которая показывает, во сколько раз напряжение на первичной обмотке больше или меньше чем на вторичной , называется коэффициентом трансформайии.                                                                                              к= U1 /U2 – коэффициент трансформации  Он зависит от числа витков первичной и вторичной обмотки :   к=  N 1/N2                                                                                                                   Если к1, то трансформатор понижающий, тогда N 1N2                                                                                                                   
Если к1, то трансформатор повышающий, тогда. N 1N2                                                                                                                   
Р1 =U1I1  – потребляемая трансформатором мощность
Р2 =U2I2 - мощность нагрузки                                                                                                 ƞ= Р2/ Р1 –коэффициент полезного действия трансформатора (КПД)                                                                               КПД у трансформаторов  высок, составляет  97-98%, поэтому можно  считать, что  Р1 = Р2  , а тогда   U1I1= U2I2, то U1 /U2= I2 / I1 и  к= I2 / I1- коэффициент трансформации                                                                                          
Трансформаторы находят большое  практическое при производстве, передаче и потреблении электрической энергии.
 [image: ]

[image: https://avatars.mds.yandex.net/get-zen_doc/59919/pub_5c27a72c9175d500aabd396e_5c27b043a2966000aa0dad7a/scale_1200]
  
[image: https://avatars.mds.yandex.net/get-zen_doc/1350031/pub_5c27a72c9175d500aabd396e_5c27ac1403ed1900aa1533d4/scale_1200]
              Генераторы вырабатывают напряжение довольно низкое от 10 до 18 киловольт, которое невозможно передать на значительные расстояния (без значительных потерь на нагрев проводников). Поэтому рядом с генерирующими мощностями и устанавливают повышающие трансформаторы, которые увеличивают напряжение до 110 кВ, 220 кВ, 500 кВ, 750 кВ и даже 1150 кВ и уже такое напряжение вполне возможно передавать при минимальных потерях на значительные расстояния. А возле непосредственного потребителя устанавливаются понижающие трансформаторы, которые преобразуют повышенное напряжение в привычные  380 В и 220 В.                                                             Невзирая на высокий КПД трансформатора, он не считается идеальным и в нем непременно присутствуют потери, которые выражаются в нагреве самого трансформатора.                                                                                                                                  Так в трансформаторах малой мощности потери на нагрев минимальны и поэтому отвод выделяющегося тепла осуществлен за счет естественной воздушной конвенцией. Подобные трансформаторы еще именуются сухими.                                                                                 В тех случаях, где обдув воздухом малоэффективен, применяется охлаждение с применением трансформаторного масла. Здесь трансформатор погружается в специализированный бак залитый маслом и во время работы тепло от трансформатора переходит к маслу, которое рассеивает его через внешний кожух. При этом так же мощных трансформаторах используется принудительный обдув, охлаждающий радиаторы с маслом
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Кроме силовых трансформаторов так же распространены трансформаторы тока, трансформаторы напряжения и импульсные трансформаторы.
Задание 2. Дайте ответы на  вопросы
1. Что такое трансформатор?
2. Каково устройство трансформатора? Сделайте рисунок и назовите основные части трансформатора.
3. Какое физическое явление лежит в основе работы трансформатора?
 Объясните,  как во вторичной обмотке появляется электрический ток.
4.  Что называется коэффициентом трансформации? Когда трансформатор повышающий, а  когда понижающий?
5..  Заполните таблицу
	
	Формулы

	Коэффициент трансформации
	

	Мощность, потребляемая трансформатором
	

	Мощность нагрузки
	

	К.П.Д. трансформатора
	

	Применение:





Задание 3  Решите задачу 
Задача. (пример). Переписать в тетрадь. 
В первичной обмотке сварочного трансформатора входное напряжение 220В., а на вторичной обмотке 5В.Число витков первичной обмотки 1000. Сила тока во вторичной обмотке 10А. Найти коэффициент трансформации трансформатора, число витков вторичной обмотки, силу тока в первичной обмотке и к.п.д. трансформатора.

Решение:
U1=220В                                                                                                                                                       U2=5В                    к= U1 /U2  =220/5=44                                                                                                                              I2=10А                  к= N 1/N2 , откуда   N2=  N 1 /к  = 1000/44=22,7=23                                                                                                                  N1=1000                к=  I2/ I1 откуда    I1 =I2 /к=10/ 44 = 0, 227 А                                                                                                                к, N2 I1 ƞ   Р1   Р2   Р1 =U1I1= 220*0.227= 50Вт       Р2 =U2I2= 5* 10=                                                                                    Р2 =U2I2                ƞ= Р2/ Р1 = 100%
Задача   (решить самостоятельно )  
 Трансформатор, содержащий в первичной обмотке 840 витков,  повышает напряжение с 220В  до 660 В  Каков коэффициент трансформации? Сколько витков во вторичной обмотке?  Какой ток  во вторичной обмотке, если в первичной  он составляет 5А?      Каков  КПД трансформатора?
Указание: 1.форма предоставления задания письменная : задание должно быть выполнено в рабочей тетради .Присылать фото выполненного задания; 2.Рекомендуемая  литература:  В.А. Бутырин «Электротехника»                                   3.Рекомендуемые   интернет-ресурсы:  model.exponenta.ru
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